

胶州市委副书记、市长于冬泉做客民生在线

扎实推进八大行动，办好10件民生实事



本报12月13日讯 13日下午，胶州市委副书记、市长于冬泉做客民生在线直播室，围绕“答好民生答卷 擦亮幸福底色”主题与网友在线交流，供暖、交通、区划等成为网谈热词。

于冬泉介绍说，今年以来，胶州市开启同心同向建设现代化上合新区的新征程，过程中始终把民生改善放在突出位置，以城市更新和城市建设为抓手，扎实推进低效片区改造、旧城旧村改造、口袋公园建设、基础设施建设等八大行动，办好就业、住房、交通、教育等10件民生实事。一年来，胶州完成新立街等42个老旧小区、96.4万平方米老旧街区改造；打通了厉坛路等5条未贯通道路，修建16条片区配套道路，建

成了53条“四好”农村路；启动10个公共停车设施建设，增加停车泊位8000余个；新改建云溪公园等5处城市公园及18处口袋公园；实施49所中小学改建，启动了市妇幼保健院等9个医疗卫生项目建设，全力打造群众看得见的幸福、触得到的实惠。

地处老城区的钱市街小区还未集中供暖，恰逢小区即将启动改造，不少居民咨询是否可以将供暖问题一并解决？对此，于冬泉表示，既有小区要接入集中供热需要具备以下条件：小区有供热需求的用户达到《青岛市供热条例》要求，小区有合适的位置选址建设换热站，有供热需求的用户缴纳供热配套费及其他供热设施安装费。经了解，该小区目前无法选址建设换热站，暂时不具备接入集中供暖的条件。下一步，将积极督促有关部门和办事处，尽早确定换热站选址，切实解决小区供热事宜。

地铁也是网友关注的一大热点。有网友提问，胶州有哪些公交车跟地铁8号线胶州城关支线连接？于冬泉介绍，地铁8号支线途经胶州市扬州路、杭州路等，共设置地铁站11个。从目前情况看，基本上每个地铁站都有多条公交线路途经。下一步，胶州市将对公交站点和线路进行优化，将公交站点设置在地铁出

入口处，调整更多公交线路与地铁对接，方便群众换乘出行。还有网友咨询地铁16号线规划，于冬泉对此表示，目前，青岛地铁集团正在牵头编制《青岛市2035年轨道交通线网规划》，胶州市正在和青岛地铁集团积极对接，争取将涉及该市的地铁16号线纳入《青岛市2035年轨道交通线网规划》，并早日落地实施，让更多的胶州市民早日享受地铁带来的便利。

“官路水库拆迁款何时发放？”有网友提问。于冬泉答复称，按照协议，征迁补偿款分三次发放：签订协议发放40%，完成地面附着物清理发放50%，交付土地发放10%。前期因林木采伐证和土地手续办理问题，地上附着物没有清理完成，故第二批补偿资金没有发放。目前，胶州市已安排自然资源和规划部门加快办理采伐手续和土地手续，待两项手续完成、地上附着物清理后，会及时向群众发放剩余补偿款。

(观海新闻/青报全媒体 记者 锡复春)

“民生在线”下期预告

网谈时间：12月15日(周四)下午2:30—4:00
网谈单位：市交通运输局

水质好了，湖上来了7只野生丹顶鹤

莱西市呵护自然生态 依法治理促进高质量生态发展

党的二十大报告指出，推动绿色发展，促进人与自然和谐共生。生态环境好不好，鸟儿最知道。近日，莱西市民在莱西湖发现7只野生丹顶鹤，还有不少大天鹅、灰雁、野鸭等伴随左右。这得益于莱西市依法治理生态与保护。



依法治水，打好碧水保卫战

“现在水质明显好了，有专人定期清理河里垃圾，河里的污水也少了，现在看着就让人心里敞亮。”今年3月，在莱西市检察院邀请人大代表对辖区内一水库的治污情况进行考察时，附近的村民说。

根据专家意见，莱西市水利部门充分发挥该市河长制办公室作用，要求按照河长制工作分工方案，强化属地管理主体责任，加强河道垃圾清理、周边农业、生活面源污染防治。同时组织召开水资源保护专题会议，强化责任分解，细化工作措施，开展不定期检查督导，积极落实好河湖“管、治、保”三项职责。经过共同治理，超标区域的水质均已达标。为巩固提升落实效果，莱西市检察院邀请人大代表实地了解查看整治情况，并举行公开听证，整治效果得到了与会人大代表的一致认可。莱西市检察院以此为契机，加强与相关部门沟通协调，建立“河长湖长+检察长”工作机制，包括联合巡河、线索移交、案件会商、联席会议等常态化措施，推动形成部门间工作合力，共同助力生态文明建设。

依法治矿，让废弃矿坑焕发生机

2020年12月31日，莱西市法院公开宣判，对破坏

近200亩农用地的崔某某等三被告人，以非法占用农用地定罪科刑，有力打击了越界采矿，破坏农用地的犯罪行为。经过该市法院沟通，被告人在判决宣判前自愿缴纳117.5万元用于生态环境修复，主动缴纳罚金50万元；同时，判决书还明确，由公安机关扣押的68.94万方高岭土矿土，将依法处置，所得款项用于生态修复。这是莱西市法院探索“恢复性司法实践+社会化综合治理”审判结果执行机制的有益尝试。

为恢复九顶山的生态环境，莱西市坚持依法治矿、因地制宜原则，按照“废弃矿山核心区建设葡萄酒庄，周边区域辐射发展葡萄种植”的思路建设九顶庄园，逐渐形成集葡萄培育种植、葡萄酒生产、文化展示、旅游接待和休闲度假于一体的综合性精品葡萄庄园，辐射带动周边村民种植葡萄2000余亩，每年人均增收2万多元。

为加快推进矿山地质环境恢复，莱西市下大力气开展矿山综合治理。加强与中国五矿集团紧密合作，深入推进矿坑二期治理，按治理进度保持水体理化指标持续下降，同时按照环境治理与旅游开发相结合的理念，依托矿坑的特有地势，规划建设旅游景区，优化生态环境，通过土地整理，预计增加增减挂钩指标3600余亩，极大解决了城市发展土地制约问题。

该市严格落实生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单“三线一单”管控体系，建立常态化生态管理制度，加大对辖区矿山开采及加工管理力度，严厉查处矿山资源违法案件，依法严厉查处各类乱采滥挖、乱堆乱放以及非法占用土地、污染环境和破坏河道、植被、耕地等违法行为。

依法治小散乱污，确保综合治理效果

莱西市将“小散乱污”企业专项整治工作纳入工作考核内容之一。各镇政府联合综合行政执法局执法中队、生态环境局环保中队等执法部门，逐村巡查“小散乱污”企业，加密巡查频次，不定期开展夜查，一经发现立即实行“两断三清”。

为进一步了解全市黑臭水体治理情况，莱西市检察院向相关部门进行了调查了解。经过摸排调查，与相关部门确认，认定黑臭水体共有12处，分布在7个镇街10个自然村，涉及农村生活污水和生活垃圾污染、畜禽养殖污染、种植污染和企业污染等。莱西市检察院发挥公益诉讼职能作用，分别向相关部门发出诉前检察建议，建议按照“一案一策”原则，有序进行治理，督促有效落实。相关部门收到建议后，高度重视，进行专题部署研究，并及时向市政府报告，市政府召开专门会议，确定方案编制、工程设计和竣工验收等招投标和业务指导的牵头部门，以及具体施工责任单位。根据工作安排，相关部门已对2021年计划完成的6处黑臭水体动工治理，进行了垃圾、淤泥清理、安装防护栏等工作，部分黑臭水体已完成治理。

为夯实治理效果，莱西市检察院主动跟进，联合相关部门开展“回头看”，对治理情况进行评估验收。此外，还通过联席座谈、提出建议等方式，积极参与推动形成农村黑臭水体治理行动方案，着眼从根本上解决导致水体黑臭的相关环境问题。经过相关部门的有效治理，“清水绿岸、鱼翔浅底”的美丽风光再次回到各个村庄。

(观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 程强)

即墨古城入选全国非遗与旅游融合发展优选项目名录

本报12月13日讯 日前，中国非物质文化遗产保护协会公示了2022年“全国非遗与旅游融合发展优选项目名录”，分为非遗旅游景区、非遗旅游小镇、非遗旅游街区、非遗旅游村寨4个类型。即墨古城入选“非遗旅游街区”并喜获授牌。

即墨城里有土生土长的本地非遗，也有吸引入驻的外来非遗。近年来，即墨古城全力保护和传承具有“即墨符号”的非遗文化，引进即墨柳腔、即墨花边、大欧鸟笼、即墨老酒、即墨大鼓书、黄氏烙画、葛村槛子、即墨麻片、官庄竹编等非遗项目，积极探索新时代非遗传承传播的新模式，点线面联动，集中展销手造精品，并将非遗传统融入旅游体验，激发文旅融合活力，进一步推动以文塑旅、以旅彰文。



即墨花边是一种在即墨地区传承了几百年的单线织绣技艺，又称“即墨镶边大套”，素有“抽纱瑰珍”

的美誉；大欧鸟笼制作技艺始于明代，已有500年历史，被誉为“京笼”；葛村槛子又称“槛花”“饽饽槛子”，学名“果模儿”，即墨流传着“官庄槛子，窝洛子缸，葛村的槛子走四方”的民谣；黄氏烙画传承百年，是即墨代表性民间工艺美术品；出现于晚清时期的即墨麻片，“未从入口，先闻其香”“片薄如纸、不嚼自化”；官庄竹编始于明永乐年间，造型精美，用料考究，结实耐用……

今年，即墨古城举办了即墨区第17个“文化和自然遗产日”暨“山东手造”非遗宣传展示活动，集中展示、展演、展销即墨非遗项目，部分非遗传承人与观众现场互动，让市民和游客沉浸式感受非遗文化的魅力。

(观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心)